

К.В. Бабаев, д.ф.н., директор ИКСА РАН

ОБ ИЗУЧЕНИИ ЭКОНОМИКИ КНР В НОВУЮ ЭПОХУ

Настоящий сборник представляет собой тезисы 26 избранных докладов, прозвучавших на ежегодной международной конференции Центра социально-экономических исследований Китая ИКСА РАН, прошедшей 9—10 апреля 2024 г. Научные статьи по итогам конференции будут дополнительно публиковаться в ведущих российских научных периодических изданиях.

Экономика Китая, ее современное развитие и ее перспективы — сегодня одна из самых злободневных и обсуждаемых тем в мировом деловом и экономическом сообществе. В ближайшие годы КНР может оставаться локомотивом динамичного экономического развития не только стран Азии и всего Глобального Юга, но и мировой экономики в целом, а в случае падения темпов роста может стать катализатором очередного глобального экономического кризиса. Став второй по величине экономикой мира по паритету покупательной способности, Китай сегодня во многом несет ответственность за траекторию развития всей мировой экономической системы. Именно поэтому к анализу его экономической и внешнеэкономической политики, к динамике экспорта и импорта, к цифрам потребления и сбережений, за рубежом и внутренних инвестиций, к событиям на финансовом рынке приковано внимание экспертов, исследователей, чиновников всего мира.

В данном контексте роль ежегодной международной конференции Центра социально-экономических исследований Китая ИКСА РАН, завоевавшей за многие годы репутацию самого авторитетного научного форума страны по экономике КНР, еще более возрастает.

Прошедшая в уходящем году очередная конференция получила название «45 лет экономических реформ в КНР: итоги и прогнозы». В конференции приняли участие ведущие специалисты практически всех китаеведческих академических институтов, крупнейших университетов, специалисты из КНР. Год проведения конференции — полу юбилейный и позволяет подвести целый ряд итогов четверем с половиной десятилетиям политики реформ и открытости в экономической сфере. Сегодня, когда формулировки о необходимости углубления реформ и возвращения к открытости внешнему миру снова звучат с трибуны пленума ЦК КПК, очень важно проанализировать как итоги прошедших десятилетий для экономики КНР, так и ее сегодняшнее состояние, шаги китайских властей, новации внешнеэкономической политики и перспективы развития Китая.

Тем более что наряду с впечатляющими достижениями китайской экономической политики хорошо видны и структурные проблемы, с которыми приходится сталкиваться правительству КНР при формировании своей экономической политики. Они носят как внешний, так и внутренний характер. В первую очередь можно видеть беспрецедентное давление США и ЕС — двух крупнейших торговых партнеров Китая — на высокотехнологичные сектора китайской экономики. В Европе вводятся новые протекционистские меры против важнейших отраслей китайского импорта, включая прежде всего электромобили. США в рамках доктрины сдерживания развития КНР налагает новые и новые санкции на высокоточные отрасли китайской промышленности. В последний год это давление особенно рельефно проявляется в финансовой сфере: под угрозой вторичных санкций крупные банки КНР ограничивают операции с российскими контрагентами.

В то же время Китай взял курс на ослабление зависимости от импорта углеводородного сырья и продовольствия по морским маршрутам. Формирование полноценной энергетической и продовольственной безопасности требует переориентации импорта на сухопутные маршруты — прежде всего из дружественной Пекину России. Экономика Китая продолжает оставаться в высшей степени зависимой от стран Запада, и это создает для ее развития существенные системные риски. Их преодоление — одна из первейших задач правительства страны в ближайшие годы.

Среди внутренних проблем, с которыми сталкивается экономика КНР на современном этапе, прежде всего нужно назвать кризисные явления на рынке недвижимости и в связанных с ним отраслях —

прежде всего строительстве и производстве стройматериалов, сталелитейной промышленности. Строительный рынок в КНР близок к перенасыщению, отсюда происходит падение цен на сталь и другие строительные материалы, в то же время снижение темпов реализации объектов недвижимости серьезно бьет по финансово-кредитному рынку.

Указанный тренд тесно связан с демографической ситуацией в КНР. В последние годы в стране произошел слом тренда, в Китае началась естественная убыль населения, что, помимо важных социальных явлений, влечет за собой сокращение трудовых ресурсов. Демографический вопрос уже привел к ряду мер правительства по стимулированию рождаемости, и от действенности политики в этом вопросе во многом будет зависеть динамика роста экономики КНР в долгосрочном периоде.

В текущих условиях углубление модернизации и активизация экономических реформ, заявленные на Третьем пленуме ЦК КПК в июле 2024 г., выглядят совершенно правильными шагами властей. Китаю предстоит сделать акцент на развитии высоких технологий, повышении производительности труда, стимулировании развития внутреннего рынка при одновременном снижении экономической зависимости от стран Запада. Многие из мер поддержки экономики предусмотрены доктриной развития новых производительных сил, провозглашенной председателем КНР Си Цзиньпином в 2023 г. Каким образом будет развиваться и претворяться в жизнь эта доктрина, покажет время.

Задача ИКСА РАН как ведущего государственного научно-аналитического центра по изучению современного Китая — внимательно отслеживать и правильно оценивать процессы, происходящие в экономике и экономической политике КНР, в российско-китайских экономических отношениях, во взаимодействии Китая с другими крупными экономиками мира, предоставлять органам государственной власти и российскому деловому сообществу верные прогнозы и действенные рекомендации относительно формирования политики России на китайском направлении, развития деловых отношений между российскими и китайскими компаниями. Это магистральная цель, ради которой существует и продолжает работать ежегодная конференция Центра социально-экономических исследований Китая ИКСА РАН.

На прошедшей конференции были обсуждены три основных блока вопросов, представленных в настоящем сборнике в виде трех раз-

делов. Это, во-первых, собственно экономическая политика КНР на современном этапе, в ретроспективе последних 45 лет и на ближайшую перспективу. Здесь мы затронули вопросы борьбы с бедностью (Р.А. Палухин), развития «зеленой экономики» (Е.И. Кранина), китайских инвестиций за рубежом (Т.Г. Терентьева), логистического строительства (Н.К. Семёнова), а также общие вопросы социально-экономического развития страны и ее экономических институтов (Ю.Г. Литвинова, К.К. Меркулов). Второй раздел посвящен инновационной экономике в КНР и текущему развитию основных ее отраслей, например, в промышленности (Н.Н. Коледенкова) и сельском хозяйстве (Л.Д. Бони), в сфере искусственного интеллекта (А.В. Пиковер) и цифровых финансов (Ю.А. Мамаева), транспорта (Ли Фэн, О.К. Вавилов, Е.Е. Сергиенко, А.Н. Лозинский, малого и среднего предпринимательства (В.В. Чуванкова). Важным вопросом стало обсуждение стратегии военно-гражданской интеграции в КНР (П.Б. Каменнов). Наконец, третий раздел объединяет тезисы докладов, посвящённых внешнеэкономической политике Китая: ретроспективы её развития за годы реформ (Р.А. Варфаловская), российско-китайское торгово-экономическое сотрудничество (Д.А. Изотов, И.Д. Ильинская), развитие инфраструктуры в Южной Азии при помощи КНР (Ван Цзинвэй), развитие экономики ШОС (С.Л. Сазонов) и др.

В этом году наша конференция была посвящена памяти выдающихся ученых-экономистов, многие годы отдавших работе в Центре социально-экономических исследований Китая и недавно ушедших из жизни. Мы вспоминали Элеонору Петровну Пивоварову, Людмилу Ивановну Кондрашову, Любовь Владимировну Новосёлову. Эти имена навсегда останутся гордостью нашего Института и всего российского китаеведения. Тем более печально, что в ходе подготовки к печати настоящего сборника в сентябре 2024 г. ушла из жизни ведущий научный сотрудник ЦСЭИК, наша коллега Розалия Александровна Варфаловская, отдавшая последние семь лет работе в нашем Институте. Пусть этот сборник будет посвящен в том числе и ее имени, чтобы память о Р.А. Варфаловской навсегда осталась в славной истории исследований экономики Китая в ИКСА РАН.